NOTATNIK KONSTRUKTORA

Uktady zasilania
wzmacniaczy lampowych (2)

Zasilanie obwodow zarzenia lamp elektronowych

Wiékna zarzenia lamp zazwyczaj sq zasilane napieciem
przemiennym, pobieranym bezposrednio z uzwojenia transformatora.
Moze to powodowaé problemy, takie jak: szumy na wyjsciu
wzmacniacza (przydzwiek sieciowy), zmniejszenie wydajnosci

lamp i skrécenie czasu ich funkcjonowania. Nieraz spotyka sie

w urzqdzeniach zasilanie zarzenia lamp napieciem stalym, ale jego

stabilizacja — to juz rzadkosc.

Ponadto, do rozwiqzania pozostaje

problem prqdu udarowego w momencie zalqczenia zasilania zarnika
lampy. Gdy zarnik lampy jest zimny, to jego opornosc¢ jest okolo
dziesigciu razy mniejsza, niz gdy jest gorqcy. Z tej przyczyny

prqd zarzenia po zalqczeniu zasilania jest wielokrotnie wiekszy od
znamionowego, co jest jednq z najwazniejszych przyczyn skrécenia
czasu funkcjonowania lampy. W artykule opisano przyktady
rozwiqzania wspomnianych problemdw.

Przyktad
z ograniczeniem pradu udarowego pokazano

stabilizatora napiecia zarzenia

na rysunku 1. Jako stabilizator zastosowano
uktad scalony IC1 typu L200 o obcigzalnosci
pradowej 2 A. Jest to wystarczajace do zasila-
nia do$¢ rozbudowanego przedwzmacniacza
sktadajacego sie np. z uktadu wejsciowego na
lampie 6N23P o matych szumach wlasnych,
wzmacniacza kaskadowego z lampg 6N1P
i sterownika wzmacniacza mocy z lampg
6N6P. Sumaryczny prad ukladu zarzenia wy-
nosi 1,6 A (0,3 A+0,6 A+0,7 A). Maksymalny
prad zalaczenia jest ograniczony za po-
mocg rezystora R3. Jego warto$¢ mozemy
obliczy¢ korzystajac z wzoru Im=U, /R3,
w ktérym napigcie U, wystepuje pomigdzy
nézkami 5 i 2. Wynosi ono 0,45 V i zaktada-
jac natezenie pragdu Im=1,8 A, otrzymamy
R3=0,45/1,8=0,25 Q.

Napiecie wyjsciowe Uo=Uref(1+R2/
R1), Uref=2,75 V. Uo
regulowaé zmieniajgc rezystory R1 i R2.

gdzie mozna

od wykonania uktadu scalonego i dlatego
napiecie wyjsciowe Uo nalezy ustawic po-
tencjometrem R1. Proces narastania napie-

Uz =

cia wyjSciowego do wartosci 6,3 V pokaza-
no na rysunku 1.

Nieco wiekszy problem techniczny two-
rzy zasilanie obwodéw zZarzenia lamp mocy,
a to ze wzgledu na warto$¢ natezenia pradu.
Przyktadowo, natezenie pradu zarzenia po-
pularnych lamp mocy typu 6S33S (6C33C)
przy polaczeniu szeregowym obu spiral za-
rzenia wynosi 3,3 A, a w chwili zalgczenia
—do 30 A! Nietrudno sobie wyobrazi¢, jakie
przeciazenia majg miejsce czy to w uktadach
zasilania lamp, czy w samych widknach zar-
nikéw lamp szczegélnie, jesli w obwodzie
jest stosowana wiecej niz jedna lampa (na
przyklad w konfiguracji push-pull). Niestety,
nie znalazlem gotowych ukladéw stabiliza-
toré6w liniowych mogacych pracowaé z ta-
kim obcigzeniem, ktére dodatkowo ograni-
czalyby natezenie pradu zalaczenia i dlatego
uznalem za celowe skonstruowanie takiego
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Rysunek 2. Narastanie napiecia wyjsciowego do wartosci znamionowej w uktadzie
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Rysunek 1. Stabilizator napiecia zarzenia z ograniczeniem pradu udarowego

76

Wykaz elementéw
R1: 1 kQ (pot. wieloobrotowy)
R2:820 (/0,5W
R3:0,25 Q/5 W
C1, C2: 3300 nF/35V
3, C4: 330 nF
IC1: L200
B1: mostek prostown. 5 A/100 V
X1, X2: ztacze ARK300/2
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Rysunek 3. Schemat ideowy stabilizatora napiecia zarzenia dla lamp mocy

Wykaz elementow
R1: 110 Q2 W
R2, R3, R8: 2,2 kQ)
R4:300 Q
R5, R12, R15, R16: 10 k€ (pot.
wieloobrotowy)
R6, R10, R11: 1 kQ
R7, R13, R14: 5,6 kQ
R9: 0,1 /5 W
C1: 0,47 uf
C2: 2200 wF25V
C3...C8: 3300 pF/35V
D1: dioda Zenera 9,1 V
D2, D3: 1N4007
IC1: LM358

urzadzenia. Schemat ideowy proponowa-
nego rozwigzania pokazano na rysunku 3.
Jest to typowy stabilizator napiecia regula-
torem szeregowym zbudowanym z uzyciem
tranzystoréw T1 i T4 polgczonych w uktad
Darlingtona. Napiecie bledu jest uzyskiwa-
ne za pomocag wzmacniacza operacyjnego
IC1A przez por6éwnanie napigcia o wartosci
zadanej, otrzymanego na diodzie Zenera D1
(Uz=9,1 V) i napiecia dzielnika zlozonego
z rezystoréw R2, R3 i R5. Napiecie to jest
proporcjonalne do napiecia wyjSciowego.

REKLAMA

Uktad
nia do wartosci rzedu 3,5...4 A sklada sig

ograniczajacy prad zalgcza-
z bocznika R9, Zrédla napiecia odniesienia
zlozonego z rezystoré6w R15 i R16 oraz dio-
dy D3, wzmacniacza napiecia bledu IC1B
i tranzystora sterujacego T3. Napigcie refe-
rencyjne otrzymujemy si¢ w wyniku spadku
napiecia na diodzie D3 wigczonej w kie-
runku przewodzenia. Jego warto$§¢ wynosi
okoto 0,7 V. Bocznik R9 ma opornosé 0,1 €,
wigc spadek napigcia na nim po ustabilizo-
waniu sie pradu zarzenia wynosi do 0,36 V.
Potencjometrem R15 ustawia sie na wejsSciu
wzmacniacza IC1B napiecie okolo 0,4 V,
tzn., ze jesli prad zarzenia przewyzszy 4 A
(spadek napiecia na R9 bedzie wiekszy od
0,4 V), wyjéciowe napiecie wzmacniacza
IC1B zacznie otwiera¢ tranzystor T3. Na-
piecie dzielnika R4/T3 zmniejszy sie, a po-
niewaz jest ono napieciem odniesienia sta-
bilizatora, to zmaleje rowniez i wyjSciowe
napiecie stabilizatora do takiej wielkosci,
aby prad zarzenia nie przewyzszal zadanej
wielkosci, czyli 4 A. W miare rozgrzewania
sie lampy prad zarzenia zmniejsza sie, na-
piecie wyjéciowe rosnie i proces ten trwa

do momentu, gdy prad spadnie ponizej
4 A, a napigcie wyjSciowe osiggnie war-
to$¢ znamionowsq 12,6 V. Proces narastania
napiecia wyjsciowego Uo jest podobny do
tego z rys. 2, ale poniewaz inercja cieplna
lampy 6S33S jest duzo wieksza, to i czas na-
rastania jest dluzszy i wynosi okoto 60 sek.
W tym czasie natezenie pradu zarzenia nie
przekracza 4...4,5 A. Stabilizator ma réw-
niez przyzwoite parametry w calym zakre-
sie napiecia i pradu obcigzenia:

Dla AUin = +10% zmiana napiecia wyj-
sciowego AU0=0,03 V.

Dla Alo=1 A (zmiana Io w zakresie
3,3...4,3 A) zmiana napiecia wyjsciowego
AUo0=0,01 V.

Dla Alo=3,3 A (zmiana Io w zakresie
1...4,3 A) zmiana napiecia wyjsciowego
AUo0=0,03 V.

Tranzystor T4 powinien by¢ umieszczo-
ny poza plytka na radiatorze o powierzchni
minimalne rzedu 400 cm?.
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